

周口日报

ZHOUKOU RIBAO

2021年11月29日 中共周口市委主管主办 周口日报社出版 今日8版
星期一 辛丑年十月廿五 国内统一刊号 CN41—0049 总第9138期 http://www.zhld.com

河南省一级报纸

“中原菜都”扶沟县，这次站在了风口浪尖。

11月3日，周口市因扶沟县城区发生一例新冠肺炎确诊病例引发本土疫情，累计报告感染者18例（均在扶沟县，截至发稿已出院4例），全部在郑州定点医疗机构救治。截至11月28日，全市已连续16日无新增阳性病例。11月26日18时起，扶沟县全域解除管控。

这是一场突如其来的危机，也是一场前所未有的“大考”。

如何保障全市人民的身体健康和生命安全，将疫情防控在扶沟境内，确保不外溢、不扩散，成为全市工作的重中之重。

国务院联防联控机制给予科学指导和有力支持，河南省委、省政府对周口市疫情防控高度重视，周口市调度全市资源支援扶沟“战疫”，3200余名干部群众、志愿者昼夜镇守扶沟，“白衣天使”逆行出征，共同筑起一道疫情防控的“钢铁长城”。

领导重视高位推动
指挥体系高效运转

沧海横流有砥柱，万山磅礴看主峰。

非常之时要有非常之策。“要坚定信心，举全市之力，坚决在11月15日前把疫情圈住、封死、捞净、不扩散，全力以赴保障全市人民生命健康安全。”省委常委、周口市委书记安伟为此次疫情防控工作作出思路、定目标。

河南省委、省政府高度重视，河南省委书记楼阳生专题听取汇报并作出批示；河南省政府省长王凯亲临扶沟调研指导，视频调度；河南省政府副省长戴柏华坐镇扶沟，深入一线了解情况，听取省专家指导组工作意见。

第一时间启动应急指挥体系。市委、市政府把疫情防控作为头等大事和最大政治责任，总揽全局、果断决策，立即启动应急指挥体系。11月3日晚，省委常委、周口市委书记安伟，市长吉建军第一时间赶赴扶沟，现场督导、调度、研判，省、市、县三级扁平化现场指挥，共同成

同心战“疫”

——全市合力抗击扶沟疫情纪实

记者 金月全 李凤霞 文/图

立周口市新冠肺炎疫情应急处置联合指挥部，实行提级指挥、扁平化管理，市级决策，县级落实。市疫情防控指挥部办七组全员到岗到位，迅速进入临战状态，24小时值班值守，打响了一场疫情防控阻击战，歼灭战。

搭建全市统一的信息流转平台，健全统一决策机制、联合行动机制和多领域专家参与的专家会商机制，市县工作专班融合开展工作。安伟、吉建军等多次召开专题会、座谈会、研判会，每天坚持召开调度会，分析研判疫情防控形势，亲自指挥、统筹调度疫情防控工作，深入一线察看封控区域、集中隔离点、社区、医院、高速路出入口等，现场检查指导，确保“早防严控”措施落实到位，切实将疫情圈住、封死、捞净、不扩散。

在河南省委、省政府的有力指挥调度和周口市委、市政府的坚强领导下，在省直有关部门的指导帮助下，全市上下万众一心、共克时艰、齐心合力，同时间赛跑、与病毒较量，坚决遏制疫情蔓延势头，坚决打赢疫情防控阻击战，歼灭战。11月15日晚，在全市疫情防控研判会上，省专家指导组经过科学分析研判，宣布全市疫情防控工作取得阶段性胜利。这标志着我市如期实现了“11月15日前圈住、封死、捞净、不扩散”的目标，疫情防控没有发生外溢扩散。

9天，周口用“不可思议”的速度完成了任务。

周口战“疫”速度的背后，凝聚着全

市人民的汗水和努力。

协同作战 信息共享
流调排查快速推进

闻令而动，迅速集结。

为科学高效开展好流行性病学调查工作，市新冠肺炎疫情防控联合指挥部迅速抽调10个县（市、区）的公安、工信、大数据、公共卫生等部门255名专业人员，成立新冠肺炎疫情防控流行病学调查溯源专班，实行省、市、县三级联合办公，分级分组的工作模式，组成45个流调溯源小组，实行“六共享”“十同步”，加快对确诊病例的密切接触者、次密切接触者的排查工作，以最快速度搞清传播链条，为精准防控提供有力支撑。

争分夺秒开展病毒溯源、病毒传播链条研究等工作，一个个忙碌的身影、一条条精准的数据，见证了同时间赛跑的速度。

11月12日，记者在流调溯源专班看到，数百名负责信息排查的流调溯源专班工作人员坐在电脑前，逐个逐条筛查信息。据悉，自11月3日以来，市新冠肺炎疫情应急处置联合指挥部流调溯源专班共对4905人开展流调，锁定阳性病例密接者903人、次密接者2754人，形成流调报告922份，为精准防控疫情提供了有力支撑。

此外，11月3日起，扶沟县积极组织工作人员对病例居住地、医院、学校等

习近平在中央军委人才工作会议上强调 聚焦实现建军一百年奋斗目标 深入实施新时代人才强军战略

新华社北京11月28日电（记者梅常伟）中央军委人才工作会议26日至28日在京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。他强调，强军之道，要在得人。人才是推动我军高质量发展、赢得军事竞争和未来战争主动的关键因素，对实现党在新时代的强军目标、把我军全面建成世界一流军队具有重大现实意义和深远历史意义。要贯彻中央人才工作会议精神，深入实施新时代人才强军战略，确保为实现建军一百年奋斗目

标提供坚实支撑，人才总体水平跻身世界强国军队前列。

26日下午4时许，习近平来到京西宾馆，在热烈的掌声中，亲切接见会议代表，同大家合影留念。

（下转第七版）

扶沟县检察院东侧的核酸检测采样点，排队等候采样。据悉，这是疫情发生以来，李女士进行的第12次核酸检测。

据统计，疫情期间，扶沟县累计在县城区（含桐丘街道、城郊乡、商务中心区、扶亭街道）开展12轮全员核酸检测，另有13个乡镇进行了5轮全员核酸检测，累计核酸检测300余万人次。

科学分级 精细管理
社会管控有力有效

疫情就是命令，防控就是责任。

疫情发生以来，市委、市政府充分发挥总揽全局、协调各方的领导核心作用，统一指挥、统一领导全市疫情防控工作，统筹协调调度跨区域、跨部门协调联动，督促防控措施落到实处，形成了体系严密高效、工作紧密衔接、上下一体贯通的疫情防控组织网络。（下转第二版）

风险隐患排干捞净，以“周期性见底”助推“全域性清零”；投入520万元，在周口永善医院建成我市首个移动PCR方舱实验室，日检测核酸能力达10万人次，极大提升了扶沟县检测能力。

11月25日6时30分，家住扶沟县城鸿昌大道某小区的李女士按照前一天桐丘办事处干部的通知，按时来到位于



11月5日，在扶沟县城的一个核酸检测采样点，医护人员正在给一位小朋友采集咽拭子样本。（资料图片）

强化研究谋划能力

本报评论员

这些年来，周口多数时候都在全省发展“后进生”的行列徘徊，一定程度上让我们丢了锐气、丧失了自信、熄灭了斗志。周口的先贤老子有言“天地不仁，以万物为刍狗”，大体意思是说，天地对万事万物都是一样的，没有偏爱，同样也没有厌恶。事实上，我们站在这个角度看问题就会发现，发展快的地区不是天生的命运宠儿，发展慢的地方也不是天生的命运弃儿，鲜花和掌声都是通过研究谋划、辛苦打拼争取来的。

豫东一带俗语常讲，吃不穷，穿不穷，盘算不好一世穷。这个盘算，其实正是研究谋划。一个地方要加快发展，主要领导同志首先要强化研究谋划能力。研究谋划是对发展思路、发展方向、发展目标、发展政策等长远性、根本性、全局性问题的分析研究，

和确定。各级领导干部研究谋划能力的高低直接决定着区域发展速度快慢、质量高低。研究谋划工作做好了，就能理出新思路、看到新优势、推动新发展，就能避免头脑一热、大腿一拍，盲目去干。

当前，周口正处在再造优势、加快推进高质量跨越式发展的关键阶段。要实现省第十一次党代会和市第五次党代会确定的发展目标，大而化之、任性而为肯定不行的，必须结合周口优势研究谋划出好的发展思路、落实举措。周口在岸线资源、人力资源、风

电资源、医疗健康需求等方面有自身的独特优势。只要把这些优势资源整合起来，我们就可以打造出增进民生福祉和推动高质量发展的有机统一平台。开展招商引资，我们要突出周口稳定的市场消费优势，强化产业链思维，

那么一堵又一堵的墙一定会把我们撞得头破血流。

“明者因时而变，知者随事而制”。当前和今后一个时期，我们面临着奋力建设中原崛起新高地的艰巨任务，更加需要我们未雨绸缪、见微知著，下好先手棋，把握主动权，坚持用系统思维研究谋划好推动经济社会发展的方方面面工作，增强各项工作的系统性、整体性、前瞻性和协同性。各级领导干部肩负着推动一方经济社会发展的历史重任，只有不断强化研究谋划能力，才能解决矛盾、破解难题，才能统一思想、激发干劲，才能再造优势、再开新局。全市广大党员干部尤其是各级领导干部要强化研究谋划能力，把准悟透时代性全局性战略性重大问题，在研究问题中抓发展、谋跨越。②13

□记者 侯国防

初冬的老子故里，阳光普照，暖意融融。连日来，在鹿邑县任集乡冷庄村党支部芹菜种植基地，村民三五人一组，熟练地收割、包装、称重、封口，然后把包装好的芹菜搬运到停在路边的大货车上……这些芹菜经过连夜运输，第二天一早便会出现在北京的农产品批发市场。也就是说，远在京城的群众当天就能吃到营养丰富、口感良好的“鹿邑芹菜”。

任集乡位于鹿邑县西南部，地势平坦，水源优质，土地肥沃，具有得天独厚的蔬菜种植优势，适合种植芹菜、娃娃菜等。近几年，该乡高起点规划、高标准建设芹菜生产基地，精心打造生产、加工、流通、销售全产业链，培育了一批冷庄蔬菜种植专业合作社、保健西芹农民专业合作社等经济效益好、辐射带动强的新兴农业经营主体，同时以冷庄为中心，辐射发展到武店、王寨、小胡等12个行政村，建立了无公害农产品“鹿邑芹菜”种植基地，面积8000多亩，形成了规模化种植、系列化加工、社会化服务的发展格局。

今年，任集乡党委、乡政府面对国家实施中原崛起发展机遇，围绕周边地区蔬菜产业蓬勃兴起的新形势，大力实施乡村振兴战略，先后制定加快无公害蔬菜产业发展措施，在土地调整、基础设施、资金扶持等方面出台一系列优惠政策，支持引导蔬菜产业发展；成立蔬菜产业发展办公室，加强对菜农的培训，通过举办技术培训班、开展技术观摩交流，大力推广实用技术和名优新品种，推动蔬菜产业向标准化、绿色化、品牌化转型。

该乡以科技带头人张习敬建立的保健西芹农民专业合作社和冷庄蔬菜种植专业合作社为龙头，带动周边群众进行蔬菜种植产业化发展，建立健全社会化服务体系，以蔬菜“一村一品”为重点，形成了市场带龙头、龙头带基地、基地联农户、科贸工农一体化、产供销一条龙的产业化格局，不断擦亮“鹿邑芹菜”金字招牌，扩大“菜篮子”工程建设规模，做强特色蔬菜产业，推进农业农村全面振兴，为促脱贫、助增收、调整种植结构、加快农业产业化发展作出积极贡献。

“通过任集的示范带动，目前‘鹿邑芹菜’已成为全县重要的特色蔬菜产业，每年种植3.8万余亩，产值3.04亿元，种植户2万余户，芹菜经纪人30多名。”鹿邑县农业农村局有关负责人说。

如今，一幅锦绣画卷正在鹿邑大地徐徐展开，“鹿邑芹菜”已成为该县一张靓丽的农业名片。③9

【鹿邑芹菜】走上京城饭桌



小小彩笔绘美景

11月28日，初冬的周口公园，色彩斑斓，环境清幽，一群学习绘画的学生正在写生，用画笔和颜料记录下这怡人的美景。记者 孙安平 摄

■社长 王彦涛 ■本期总值班 刘彦章 ■统筹 魏东 ■审读 李伟 ■组版编辑 张廉明 ■视觉统筹 王朝辉 马玲 ■发行服务 8234300 ■广告咨询 6190066 ■新闻热线 6029999 ■投稿邮箱:zkrb@126.com

记者在基层

周口野生动物世界恢复开园

本报讯（记者 王艳）11月27日，周口野生动物世界正式恢复对外开放。游园严格落实防疫要求，制定详细防疫措施，确保游客健康安全，游得开心、玩得放心。

11月27日上午，记者在周口野生动物世界入口看到，工作人员正对入园游客依次进行测温、扫码、登记，现场秩序井然。

为加强卫生防疫，防止交叉感染，开园期间，周口野生动物世界将严格控制入园人数，每天不超过5000人；每周进行一次全面消毒，游客入口处每两小时消毒一次，同时进一步加强动物笼舍消毒工作，定期对动物运动场、动物内室及游客参观区进行全面消毒；要求保洁人员加强对游客休息区、亭廊等公共设施的清洁消毒，并安排专人负责公共厕所卫生和内园卫生保洁，及时清理生活垃圾。此外，为保障广大游客健康，园方还要求游客全程佩戴口罩，不聚集参观，禁止乱扔垃圾和乱投喂动物，争做文明游客。③10